                                 
Pass 15 è un carnet di biglietti con il quale l’Amministrazione di Orbassano, in collaborazione con la Città di Torino e altri Comuni limitrofi, offre a tutti i quindicenni ben 55 opportunità di divertimento e di nuove e interessanti scoperte. Si tratta di più di una cinquantina di possibilità di fare cose nuove e conoscere persone nuove sia a Torino sia ad Orbassano, tutto GRATIS!!!!

Le opportunità che il Pass 15 offre sono le più disparate in ambito sportivo (per esempio hockey su ghiaccio con slittino, rolley, canotaggio, pugilato), culturale (per esempio ritiro gratuito della carta pyou), musicale (per esempio ingressi alla sala prove musicale), multimediale (per esempio laboratori video e informatici) e chi più ne ha più ne metta!!!!!!!!!!!!
Tutti i quindicenni orbassanesi riceveranno quindi un invito a ritirare il proprio Pass 15, strettamente personalizzato, sabato 22 gennaio presso il nuovo Circolo Puzzle, in Via Allende 2/2, dalle ore 16 alle ore 19.
ATTENZIONE !!


 IMPORTANTE!!
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E’ necessario applicare la propria fotografia sulla tessera e ricordare che ogni tessera e relativo carnet sono strettamente nominativi; l'uso da parte di altri potrà comportarne il ritiro, facendo così cessare il diritto a continuarne l'utilizzo da parte del titolare.

       AVVISO PER I NATI NEL 1996


E’ tornato 


        il Pass 15 !!!!











